

追踪报道>>>

# 长清推进学生冬装试点

## 区教育局、校服企业为学生家长解疑答惑

本报在11月6日E03版刊发了《校服一穿咋“冬冷夏热”》一文,引发了学生家长、校服企业及教育部门的关注。近日,校服企业负责人、长清区教育局安全办工作人员通过本报详细解答部分学生家长较为关心的校服问题。

本报记者 张帅

### 关于采购流程

区教育局:将按规定逐步公示采购流程

据长清区教育局安全办工作人员介绍,区教育局按照《山东省中小学学生装工作管理办法(暂行)》(以下简称“[2011]17号文”)以及《济南市长清区中小学生学习生装采购合同》中的有关规定,监管校服生产企业执行校服征订、生产、配发、收费等工作程序,要求企业按照合同规定及时量体、配送,做好调换、修改、重做等服务。

针对“长清区校服采购流程不透明,未对外公示”一事,区教育局安全办工作人员答复称,2014年下半年,根据省、市关于校服采购须公开招标的要求,在市教育局指导下,长清区教育局委托济南众志招标投标代理有限公司进行公开招标。2014年11月28日,区教育局发布招标公告,12月25日开标,济南鲁兴制衣有限公司、济南育新教育用品有限公司、济南德昌制衣有限公司三家持有“山东省学生装定点生产企业”资格证书的企业参加竞标。经评审

小组现场打分,济南育新教育用品有限公司最终中标。长清区教育局于2014年12月26日至2015年1月6日对此进行了公示。2015年1月29日,区教育局与济南育新教育用品有限公司签订了《济南市长清区中小学生学习生装采购合同》。

“区教育局与中标企业签订合同是在今年年初,当时教育部等四部委还未出台《关于进一步加强中小学生校服管理工作的意见》,今年7月,该《意见》发布后,山东省至今没有下发相关配套文件,所以区教育局没有向社会公示校服采购流程。”该工作人员告诉记者,整个采购流程均是公平、公正、符合规定的,招投标及采购过程中所涉及的信息资料区教育局都有详细备案,虽未对外公示,但一直以来都要求学校务必告知家长,但个别学校落实不好,导致部分家长不知情。下一步区教育局将按照相关规定,逐步对外公示采购流程。

### 关于校服企业名称和资质问题

校服企业:已具备校服生产资质

在之前的采访中,记者发现,中标企业对外挂出的公司名称,并不是“济南育新教育用品有限公司”,而是“济南长清教育实业有限公司”,这让一些家长感到疑惑。对此,企业负责人韩经理解释说,因为大门外墙空间有限,公司将育新教育的牌子挂在了大门内墙上。近日,记者再次来到该校服企业,在企业大门内的北侧墙上(办公楼入口处)看到了印有“济南育新教育用品有限公司”的牌子。

那么济南长清教育实业有限公司与该企业有何关系呢?据韩经理介绍,该公司是企业原名,现在已被注销。新公司济南育新教育用品有限公司于2001年成立,在2011年

取得省校服定点生产企业资质后,目前只生产、销售校服。之所以将原公司牌子挂在门外,是因为大部分学生家长相对熟悉,容易找到。

“我们给企业建议过,把新公司牌子挂在大门外显眼的位置,更便于识别。”对此,区教育局安全办工作人员也给出了答复。

“我们厂房有2000多平方米,有50多台制衣设备,除具备常规经营手续外,我们还有省教育厅批复的‘山东省学生装定点生产企业’资格证书。”在企业办公室,韩经理向记者展示了企业部分经营手续,她告诉记者,企业会严格按照省教育厅发布的[2011]17号文中的规定标准生产、销售校服。

### 关于校服选料问题

校服企业:所用布料已通过质检部门检验

在之前的采访中,有家长质疑面料差导致校服穿上不舒适。对此,校服企业负责人韩经理表示,他们所使用的布料符合相关标准。

“我们所使用的布料,辅料都是从省中小学后勤管理服务中心统一采购,并与省、市、区教育局同时签订《采购合同》。采购的布料实行‘双送检’,检验内容包括可分解致癌芳香胺染料、甲醛含量、PH值、色牢度、纤维含量等。可以这样说,我们采购的每一批布料都有质检部门出具的《合格品检验报告》,且成品出厂前也必须经质检部门检验合格后方可对外销售。”韩经理告

诉记者,布料的采购与检验过程要随时接受市、区教育局的监督。

按照[2011]17号文的规定,学生的春秋校服面料为100%聚酯纤维,夏季校服为85%聚酯纤维加15%棉,目前长清各校的校服都是按此标准生产,校服企业会在合理范围内适当地改善面料质量。“从今年开始,我们提高了夏季校服的面料质量,特别是裤子,采用了南韩丝,虽然价格比之前提高了5块钱,但家长们都普遍接受。”韩经理说,校服企业不会大幅提高校服面料,一是怕价格上涨会引起部分家长不满,二是会超出相应价格标准。



正规学生装必须具备的三类标识:企业品牌商标、服装合格证、山东省学生装监制标识(从左至右)。 本报记者 张帅 摄

### 关于校服价格标准

区教育局:校服价格均依[2011]17号文标准制定

“校服价格是谁定的?根据什么标准制定?”有家长对此提出了疑问。据区教育局安全办工作人员介绍,根据[2011]17号文规定,山东省学生校服收费标准为:小学每套不高于80元,初中每套不高于100元,高中每套不高于120

元。“长清现行的校服价格均低于标准价格。”

该工作人员告诉记者,区教育局还要求学校不准代收校服费,学校可与厂家约定时间,由厂家人员到校现场收取,同时有家长去厂家购买单套校服时,价格

必须与学校订购价统一。

此外,根据相关规定,校服企业会给家庭困难的学生提供免费校服,减免比例不低于总配发量的2%。据了解,济南少数地区已实行了政府出资为学生购买校服,比如历下区。

### 关于校服款式问题

校服企业:将有制服样式,在征求意见

一些高中生“吐槽”校服款式,认为运动式校服松松垮垮,太“土”了。对此,校服企业负责人韩经理认为,学生在校期间只能穿一套校服,除上课之外,还要参加各类集会、体育运动,因此运动款式的校服最为合适。“一套校服一

般要穿两三年,孩子长身体,加上冬天要穿毛衣,棉袄,所以学生买校服普遍要买大一号的,导致穿起来松松垮垮,这很正常。”韩经理告诉记者,每当开学季发放校服时,校服调换率能达到30%,就是因为有家长希望给孩子买到大

点的校服,以备不时之需。

“除传统的运动装外,目前济南市少数学校开始试点制服装,针对长清部分中学生的观点,我们也有推出制服装的想法,现在正收集学生及家长们的意见。”韩经理说。

### 关于校服内面料标识问题

校服企业:所生产校服均含有三类标识

区教育局:将联合相关部门加大对非法校服制作单位的查处力度

“校服内没面料标识,到底是啥料子做的?”市民廖女士曾就女儿的校服未附带标识信息质疑校服是“三无产品”。对此,校服企业负责人韩经理告诉记者,“我可以代表企业郑重承诺,我们所生产的每一套校服都按国家标准配备标识,即企业品牌商标、服装合格证(包括名称、规格型号、面料、面料成分、等级、洗涤说明、安全类别、执行标准、生产厂家名称、地址、电话)、山东省学生装监制标识。这三类标识缺一不可,如果缺少其中任意一类,肯定不是我们的产品。”在生产车间里,韩理

向记者展示了这三类标识,“其中,山东省学生装监制标识是由省教育厅根据企业所购布料统一发放,家长可通过上面的电话查询防伪。”

那为什么廖女士女儿的校服却没有相应标识呢?对此,韩经理认为,现在市场上有很多“小作坊”,在未经授权的情况下,这些“小作坊”私自制作校服,他们制作的校服不仅没有三类标识,质量也无法保证。“以春秋校服为例,我们生产的校服内层为‘满天星’网孔材质,但有些‘小作坊’为节省成本,所选择的布料网孔较

大,并不结实。”韩经理说,一些“小作坊”谎称是“校服生产厂家的分销点”,这给校服企业的正常经营带去了困扰。

区教育局安全办工作人员告诉记者,现在校服采购本着自愿原则,大部分家长会通过学校统一订购,但也有少数家长选择自行采购,这就给一些“小作坊”提供了生存空间。对此,区教育局通过学校多次劝导家长,尽量从正规渠道或有资质的厂家购买校服,同时区教育局将会同相关职能部门加大对非法校服制作单位的查处力度。

### 关于增加校服冬装问题

校服企业:超过八成家长愿意为孩子增加冬装

区教育局:长清将尽快推出学生冬装

有家长抱怨校服穿上“冬冷夏热”。对此,校服企业负责人韩经理认为,部分原因是由于校服种类较少造成的。“现在学生一年四季只有两套校服,即春秋装和夏装,一套春秋校服要同时满足春秋冬三个季节的需要,因此有家长建议增加一件学生冬装。”韩经理告诉记者,去年企业向部分学生家长发放了《一封信》,就是否推行学生冬装广泛征求了意见,经过调查,超过八成的家长愿意为孩子增加一件学生冬装。

大多数家长有此意愿,省市教育部门也正在推行相关工作。据区教育局安全办工作人员介绍,2014年9月23日,山东省教育厅生产供应管理处发布了《关于在部分市开展学生装冬装和制服装试点工作的通知》,作为试点城市,济南市教育局于今年4月转发了该《通知》,又于10月初专门召开会议,要求各区县结合当地实际,稳妥有序地开展学生冬装和制服装的试点工作。

据记者了解,省、市教育部门

拟推行的学生冬装包括棉坎肩(带帽子)、长袖棉上衣(带帽子),面料都以桃皮绒或复合布为主,棉坎肩价格约为70—100元,长袖棉上衣价格为约为90—120元,从价格到选料都是按照相关标准统一制定。

“推出学生冬装对学生来说是好事,家长可以根据条件自愿为孩子采购冬装。”区教育局安全办工作人员告诉记者,长清拟选取城区部分学校,在学校和家长自愿的前提下进行学生冬装试点,目前正在筹备当中。